

游保定“直隶总督署”

最近我去了一趟保定，从北京到保定，50分钟。从火车站出来，就奔直隶总督署旧址。过了大门，是仪门，上有牌匾，写着“威抚畿疆”，过了仪门，就是一个戒石坊，牌坊上有块匾，写着三个大字“公生明”。二堂里有一块匾能解释“威抚”和“公生明”是什么意思，匾上写的是：“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公。公，则民不敢慢。廉，则吏不敢欺。公生明，廉生威。”衙门里到处能看见“教民”“养民”“爱民”“安民阜物”这样的字眼儿。

直隶总督署的展览中，有一个浮雕群像，最前排是光绪朝的几位总督——李鸿章、王文韶、荣禄、裕禄、袁世凯。他们担任直隶总督时，大多在天津办公。李鸿章自1870年上任到1895年甲午战败，当了25年的直隶总督，他在天津设立了直隶总督衙门，开启了“两地办公”——处理内政在保定，处理洋务在天津。春夏秋，洋船来的多，就在天津，冬天就回保定。

王文韶在1895年8月接任直隶总督，1898年戊戌年春节，王文韶日记中一片祥和：“晴。辰初诣万寿亭行庆贺礼。”“初二日，俄美德荷各领事来拜年。专差拜发正折两件，皇太后赏福寿字谢恩折，又皇上谢恩折。”王文韶的日记在这一年5月19日后中断，这天他上报了天津海关的税收，见了客人。此后一年多的日记不见了。1898年6月，光绪的“帝党”和慈禧的“后党”之间的决斗将要来到，6月15日，慈禧将王文韶调入军机处，由荣禄任直隶总督兼北洋大臣，9月20日，荣禄回京参与戊戌政变，9月28日卸任直隶总督兼北洋大臣。历史学家雷颐分析说，慈禧任命荣禄短期内担任直隶总督，就是要让这位心

腹提供武力支持。

1900年庚子年春节，中断了一年半的王文韶日记继续，依旧是一片祥和：“卯二刻入对，见面叩贺新禧，穿蟒袍补褂染貂冠。皇太后赏红缎平金荷包一，内盛金银八宝等十二件，皇上赏用宝福字，又手赐黄缎平金荷包一，内盛金银八宝等十八件，均随领随谢。”这一年，义和拳由山东闹到了直隶，裕禄先是奉命剿灭，后来又跟着朝廷的政策摇摆，将义和拳诸位师兄请进天津的直隶总督署设坛。1900年7月14日，八国联军占领天津，裕禄战败，在杨村自杀。

我在保定的直隶总督署中看到了清代一品大员的全身穿戴，才知道蟒袍和补褂是什么样子。直隶总督署里有不少小店卖文创产品，我非常喜欢的一个产品是用红顶官帽做的烟灰缸，远看是一品大员，打开，里面可以放烟灰烟屁股。

裕禄自杀后，廷雍代理总督职，八国联军攻入保定，廷雍设宴款待。11月6日，联军在

直隶总督署，按照大清审案的方式会审廷雍等人，英国军官坐在中间，其余各国军官坐在一旁，廷雍跪在直隶总督署大堂上，英国军官问廷雍为什么纵容义和拳匪杀教士。廷雍说，这是朝廷的命令，雍不敢违，非雍本意。法军头目怒斥，农历六月二十五日，有诏令各省保护教堂，你不唯不保护，又抓我们的教士杀了，这也是朝廷的旨意？法军头目问左右，不尊朝廷旨意，按照大清律法，该当何罪？左右说，当斩。于是廷雍被拖出去斩首示众。从直隶总督署出来，走两百米，就能看见保定圣保禄教堂，门口介绍，该教堂建于1898年，由法国传教士所建。📍

**有个文创是
用红顶官帽做的
烟灰缸，远看是
一品大员，打开
里面是……**



苗 炜

专栏作家

Columnist

读书，写字，旅游，锻炼